

国际社会支持中方采取一切必要措施反制美方挑衅行为

美国国会众议长佩洛西不顾中方强烈反对和严正交涉，窜访中国台湾地区。国际社会严厉批评这一举动严重侵犯中国主权和领土完整，同时表示坚持一个中国原则，坚定支持中方为捍卫国家主权和领土完整采取的一切必要措施。

佩洛西窜访台湾是干涉中国内政的挑衅行为

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃表示，佩洛西窜访台湾是挑畔举动。俄坚持一个中国原则。台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。俄罗斯联邦委员会（议会上院）副主席科萨切夫在社交媒体上说，佩洛西窜访台湾完全是挑畔。

尼加拉瓜总统奥尔特加谴责佩洛西窜访台湾，认为这一行为是对中国的挑畔。尼副总统穆里略表示，尼加拉瓜支持中国捍卫主权，谴责美方干涉中国内政的行为。

尼加拉瓜外长蒙卡达发表声明，强烈谴责佩洛西挑畔中国。声明说，尼政府坚决反对美方行动。在台湾问题上，尼加拉瓜坚决支持中国捍卫国家主权和领土完整。

古巴外交部发表声明说，坚决反对美国企图破坏中国主权和领土完整的行为，谴责美国干涉中国内政的行径。古巴重申支持一个中国原则，承认台湾是中国领土不可分割的一部分。美方挑畔性活动破坏地区及国际和平与安全。

朝鲜外务省发言人发表谈话说，朝鲜谴责和反对外部势力在台湾问题上的干涉行为，完全支持中国政府坚决捍卫国家主权和领土完整的正义立场。美国干涉内政、蓄意挑畔行径破坏地区和平与安全。

坚持一个中国原则

刚果（布）外长加科索表示，坚持一个中国原则是刚果（布）始终不变的立场。台湾问题纯属中国内政，这已是国际社会共识。刚方坚定支持中方为维护国家主权和领土完整采取的必要措施。

委内瑞拉外交部发布政府公报说，佩洛西窜访台湾是对中国内政的严重干涉，委政府对此强烈谴责。委政府呼吁国际社会关注和警惕美国对中国主权和领土完整的侵犯以及无视联合国第2758号决议的行径。委政府重申坚定不移地坚持一个中国原则。

伊朗外交部发言人卡纳尼表示，伊朗坚定支持一个中国原则。美方近期干涉中国内政、损害中国领土完整的行径引发局势紧张。美方举动只会加剧不稳定、扩大纷争，伊朗表示谴责。

巴基斯坦外交部发言人办公室发表声明，重申坚定奉行一个中国政策，坚决支持中方维护国家主权和领土完整。巴方认为，国与国发展关系应基于相互尊重和互不干涉内政原则。

南非国民议会事务主席弗罗里克说，佩洛西窜访台湾地区违反一个中国原则，是在干涉中国

内政，公然违背了美方此前作出的承诺。南非将一如既往地尊重中国主权，坚持一个中国原则。

支持中国采取必要措施捍卫国家主权和领土完整

老挝外交部发表声明说，包括亚太地区在内的世界和平稳定，是全球各国合作发展的先决条件和根本基础。老挝政府始终坚定奉行一个中国政策，重申台湾是中国领土不可分割的一部分。坚定支持中国国家统一大业，反对任何制造“两个中国”或“一中一台”的行径。

白俄罗斯外交部发表声明说，密切关注佩洛西窜访台湾地区造成的紧张局势，对美方干涉中国内政、使局势升级的破坏行动表示关切。白方坚持一个中国原则，支持中国为实现国家统一采取的必要措施。

巴勒斯坦总统府发表声明，坚持一个中国原则、支持中国捍卫国家主权和领土完整的立场从未改变。巴勒斯坦呼吁停止任何违反一个中国原则的行为，强调中国有权捍卫国家主权、安全和发展利益。

叙利亚外交部发表声明，强烈谴责美国对中国的挑畔。声明说，佩洛西窜访台湾地区侵犯中国主权和领土完整，为全球增添动荡不安。叙方重申，全力支持中方反对外部势力干涉内政的努力和原则立场，支持中方为捍卫国家主权和领土完整采取的一切措施和行动。

（新华社北京8月3日电）

新华社金边8月3日电 美国国会众议长佩洛西不顾中方严正交涉，明目张胆到访中国台湾地区。这一行径严重违背一个中国原则，恶意侵犯中国主权，公然进行政治挑畔，激起中国人民强烈愤慨，引发国际社会普遍反对。这再次证明，一些美国政客已经沦为中美关系的“麻烦制造者”，美国已经成为台海和平地区稳定的“最大破坏者”。

美国不要幻想阻挠中国的统一大业。台湾是中国的一部分。实现国家完全统一是大势所趋，是历史必然。我们绝不会为“台独”分裂和外部势力干涉留下任何空间。美方不论以什么方式支持纵容“台独”，最终都将是竹篮打水一场空，只会历史上留下更多美国粗暴干涉别国内政的丑陋记录。台湾问题是因当年国家虚弱而产生，今后必将随着民族复兴而终结。

美国不要幻想破坏中国的发展振兴。中国已经找到符合自身国情的正确发展道路。在中国共产党领导下，14亿中国人民正在大踏步迈向中国式现代化。我们将国家和民族发展放在自己力量的基点上，也愿与各国和平共处、共同发展，但绝不允许任何国家破坏中国的稳定和发展。在台湾问题上挑畔滋事，企图迟滞中国的发展壮大，破坏中国的和平崛起，完全是徒劳的，必将碰得头破血流。

美国不要幻想操弄地缘博弈把戏。求和平、谋稳定、促发展、图共赢是地区国家的普遍愿望。美方将台湾问题引入地区战略，渲染紧张、挑动对抗，是逆地区发展潮流而动，同亚太人民期待背道而行，十分危险和愚蠢。一个中国原则已成为国际关系基本准则，构成二战后国际秩序的组成部分。美方要做的，是立即停止违反联合国宪章宗旨和原则，立即停止打“台湾牌”搅乱亚太。

美国不要幻想可以任意颠倒黑白。美方声称中方在升级局势，但最基本的事实是，美方先在台湾问题上向中方发起挑畔，公然侵犯中国的主权和领土完整。美方声称议长访台曾有先例，但最基本的道理是，过去的错误不能成为今天重犯的借口。美方声称三权分立无法约束议会，但最基本的国际法准则是，美国必须履行其国际义务，尤其是重要政治人物更不能胡作非为。美方还声称中国寻求统一是对台湾的“威胁”，但最基本的逻辑是，台湾是中国领土不可分割的一部分，台湾问题完全是中国内政。中方维护领土完整、反对国家分裂合理合法、天经地义。

我要强调，台海和平稳定的定海神针是一个中国原则，中美和平共处的真正“护栏”是三个联合公报。“倚美谋独”死路一条，“以台制华”注定失败。面对国家统一的民族大义，中国人有不信邪、不怕鬼的骨气，有吓不倒、压不垮的志气，有万众一心、众志成城的决心，更有坚决捍卫国家主权、民族尊严的能力。



为保障水稻丰产丰收，四川省西充县纪委监委持续开展涉农资金项目专项督查，全力保障涉农惠农粮食生产安全。图为近日当地纪检监察干部深入田间地头，向稻农了解涉农资金使用情况。

唐敏摄（人民视觉）

《中国气候变化蓝皮书(2022)》发布 中国平均年降水量呈增加趋势

本报北京8月3日电（记者朱金宜）中国气象局8月3日召开新闻发布会，正式发布《中国气候变化蓝皮书(2022)》。气候系统的综合观测和多项关键指标表明，全球变暖趋势仍在持续，2021年中国地表平均气温、沿海海面等多项气候变化指标打破观测纪录。

蓝皮书指出，2021年，全球平均温度较工业化前水平（1850至1900年平均值）高出1.11℃，是有完整气象观测记录以来的7个最暖年份之一；其中，中国地表平均气温较常年值偏高0.97℃，达1901年以来的最高值，升温速率高于同期全球平均水平，是全球气候变化的敏感区。值得注意的是，中国高温、强降水等极端天气气候事件增多、趋强。2021年，中国平均暖昼日数为1961年以来最多，云南元江（44.1℃）、四川富顺（41.5℃）等62站日最高气温突破历史极值。

此外，全球平均海面呈持续上升趋势。2021年，全球平均海面达到有卫星观测记录以来的最高位；中国沿海海面较1993至2011年平均值高84毫米，为1980年以来最高。蓝皮书显示，1961—2021年，我国平均年降水量呈增加趋势，平均每10年增加5.5毫米。2012年以来年降水量持续偏多。中国地表水资源量年际变化明显，整体植被覆盖稳定增加，呈现变绿趋势。2021年，青海湖水连续17年回升，达到3196.51米。



贵州省遵义市全面加强城市社区党组织建设，构建起辖区内各类组织、各方群众有机融合的组织体系，形成了共建共治共享社会治理新格局。图为该市汇川区禁毒办联合董公寺街道近日在田沟小学禁毒教育园地给学生们讲解禁毒常识。

王毅就美方侵犯中国主权发表谈话

外交部发言人就佩洛西窜访台湾回答记者提问

新华社北京8月3日电 外交部发言人华春莹3日在例行记者会上就美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区一事回答了记者提问。

“佩洛西危险挑畔行为纯粹是为了捞取个人政治资本”

针对8月2日晚佩洛西发表声明称美众议员代表团此次访台彰显美对台民主的坚定支持，华春莹说，佩洛西窜访台湾问题的实质绝不是什么民主问题，而是事关中国主权和领土完整的问题。佩洛西的所作所为绝不是对什么民主的捍卫和维护，而是对中国主权与领土完整的挑畔和侵犯。

华春莹表示，正如很多人一针见血地指出，佩洛西危险挑畔行为纯粹是为了捞取个人政治资本，而在这场丑陋的闹剧当中，民主不过是美方惯用的廉价工具和幌子，哗众取宠的是佩洛西个人，但遭受受害的是中美关系及台湾和平稳定。

“我们从‘国会山冲击事件’、从弗洛伊德之死、从罗布小学枪击案和死于新冠肺炎疫情的100多万美国民众身上，看到了佩洛西口口声声的虚伪和冷酷。从美军在伊拉克、叙利亚所作所为和喀布尔大撤退中看到这种民主的所谓承诺和‘强大’。”华春莹说，作为美国政府三号人物，面对自己国内积重难返的民主问题，佩洛西花着纳税人的钱、坐着美国的军机窜合作秀，干着违反国际法和国际关系基本准则、损害他国内政主权领土完整的勾当，只能让世人更加看清美国的虚伪丑陋，使美国的国家信誉进一步破产。连美国共和党籍联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林都说，“佩洛西没有留在美国，解决困扰美国人的问题。她已经掌握了几十年的权力，而我们整个国家却在崩溃。这种捍卫民主的假‘勇气’已经够多了。”

（上接第一版）中央党史和文献研究院研究员孙东升表示，要将学习贯彻总书记重要讲话精神同做好党史和文献研究工作紧密结合起来，用我们的研究成果帮助广大党员干部在更加宏阔的历史进程中，更深刻地领会“两个确立”对推进中华民族伟大复兴进程的必要性意义。

最根本的是要把我们自己的事情做好

百年来，我们党团结带领中国人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

习近平总书记在讲话中深刻指出：“坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”广大知识分子和青年学生深感使命在肩、责任重大。

“建设绿色低碳、清洁美丽的城市，是中国式现代化的应有之义，也是我们的责任担当。”中国科学院城市环境研究所党委书记、副所长陈少华表示，一定要贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，潜心科研，研究提出解决问题的新思路、新举措，为建设更加美丽的社会主义现代化国家作出新的贡献。

“全国五一劳动奖章”获得者、中钢集团邢台机械轧辊有限公司加工五分厂田利军说：“作为一名从基层成长起来的技术工人，我深知掌握

核心技术、突破‘卡脖子’难题的重要性。总书记说，‘最根本的是要把我们自己的事情做好’，我就要在自己的岗位上，做好一颗颗螺丝钉。”

习近平总书记指出，未来5年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，搞好这5年的发展对于实现第二个百年奋斗目标至关重要。

“未来5年，也正是我们走出校园、投身实践的关键期。”兰州大学资源环境学院学生禄润卿表示，将以奋斗为笔、汗水为墨，为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

暑期炎夏、骄阳似火。清华大学马克思主义学院博士研究生车宗凯正随学校实践队在河北省承德市调研。“习近平总书记强调‘要紧抓住解决不平衡不充分的发展问题，着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫’，在基层调研的经历使我对这一要求有了更深的认识体会。我要将所学本领贡献到为基层补短板、强弱项、固底板、扬优势中，用自己的奋斗回报党和人民的培养。”他说。

始终同人民同呼吸、共命运、心连心

全面建设社会主义现代化国家，实现新时代新征程各项目标任务，关键在党。

“我们要不负习近平总书记的谆谆告诫，永葆‘赶考’的清醒和坚定，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，以强烈的事业心和责任感，保障人民健康，呵护祖国的未来。”中南大学湘雅二医院儿科党支部书记文川说。

青海师范大学以“庆七一，展形象、亮成绩，喜迎党的二十大”为主题举办了党日活动。青海师范大学副校长冶成福说：“总书记深刻指出，我们党是世界上最大的马克思主义执政党，要巩固长期执政地位、始终赢得人民衷心拥护，必须永葆‘赶考’的清醒和坚定。作为党的教育工作者，我们要把党的领导落实到办学治校、教书育人全过程各方面，要充分发挥思政课主渠道作用，培养造就党和人民满意的高素质专业化创新型教师队伍。”

“‘同呼吸、共命运、心连心’，总书记对广大党员的要求，恰恰是我们新疆各族群众的真切感受。”中央民族大学法学院学生木巴拉克·马合木提说，“即将召开的党的二十大要对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行宏观展望，重点部署未来5年的战略任务和重大举措。我坚信，在以习近平总书记为核心的党中央领导下，我们新疆各族群众将更加团结地像石榴籽一样紧紧抱在一起，坚定不移听党话，矢志不渝跟党走，奋力谱写家乡发展新篇章。”

（新华社北京8月3日电）